

本期故事：

有些路 只能一个人走

哭给谁看

杨莹

小冰是个幸运的女生，爸妈疼，姐姐爱，从小到大没有受过什么挫折。唯一的遗憾是，大学毕业后她考到外地一个小山城做公务员，离家较远。

基层工作繁杂而无趣，但她适应得挺快，也爱学习，很快就得心应手，做得像模像样。单位人员年龄都偏大，多年没有进新人，领导早就苦于人员的青黄不接，年轻的她自然被寄予厚望备受重视。同事们从年龄上大多算得上是叔叔阿姨级别，对她也很包容。有时她心情不好摆个脸色发点脾气，大家也视为小孩子耍性子，并不介意。

春暖花开的季节，她和几个大学同学约好去江南旅行，车票买好了酒店订好了，她的年假也批了，这时却传来消息，上级部门要来检查。虽说迎检对单位不算新鲜事，每年不知道要迎检多少次，但领导仍如临大敌，不敢马虎，召开紧急会议，安排部署，要求所有人员加班，假期取消。小冰想着同学们正在如画的江南游山玩水，加班时就走了神，整理一份重要资料时出了纰漏，幸亏被同事及时发现，为了纠正她的失误，办公室几个同事加班到深夜。

迎检结束，小冰被领导狠狠批评了一通，被她连累加班的同事也颇有微词。她被调了工作，在办公室打杂。

小冰想弥补过失，改变领导和同事的看法，却不知道从何做起。从小到大，不管遇到大情小事，不是爸妈给她解决，就是姐姐帮她想点子，如今她孤身在外，像迷途的羔羊，孤独无依，委屈得躲在宿舍里哭出了个稀里哗啦。

擦擦眼泪，她给姐姐打电话诉苦，却是姐夫接的。姐夫告诉她，姐姐被车撞了，右腿骨折，在住院治疗。她一听就急了，恨不得插上翅膀飞回去。

周末，她急切赶回去，看到姐姐躺在病床上，腿上打着石膏板，她心疼得流下了眼泪。知她莫如姐，姐姐问她那天打电话有什么事，她流着泪摇摇头，什么事都没有，就是想你了，想家了。

姐姐摸摸她的头，停了一下，说，本来爸妈不让我告诉你，但我觉得你应该知道。小冰，咱爸得病了，尿毒症，就在楼上住院。这个消息如晴天霹雳，震得她欲哭无泪。

看到爸，她已经冷静下来。她知道，这时候，哭，解决不了任何问题。姐姐就是因为急着赶来看爸精神恍惚才出了车祸，她不能再倒下。以前，她是被爸妈和姐姐疼爱照顾的娇姑娘，现在，她必须坚强面对她应该面对的现实。

那几天，她跑上跑下，照顾姐，安慰妈，听从医生的建议，选择了爸的治疗方案。

临走之前，姐姐对她说，我知道那天你打电话肯定是有事找我，既然你不说，我也不再问了。不过，姐姐相信，就算爸妈和我不在身边，你也能处理好。

回到单位后，小冰更加努力工作，真诚与同事相处，渐渐又取得了理解和信任。一年后，她考回家乡的一家单位，离父母近了，每天都能回去陪爸妈，也能时常与姐相聚。

从听到爸患病的那刻起，她就知道，以后不管遇到多难的事，她都没有流泪的权利了。哭有什么用呢，又哭给谁看呢？就算有再多的人爱护着她并陪伴着她，但总有一些路呀，她得单独走，即使披荆斩棘，也得从容淡定，走稳走好。

妥妥的幸福

马海霞

若柳是我发小，父母都是国企职工，她是家中独女，从小就被父母宠着，活脱脱一个十指不沾阳春水的娇小姐。三十岁才觅得如意郎君，婚后随夫去了广东工作。老公小王是机械工程师，父母都去世较早，据说他为人勤快，会洗衣做饭，可谓上得厅堂下得厨房。大家都羡慕若柳，一辈子修得小姐命了。

若柳结婚后有六年时间我没见过她，再次相聚时，她女儿都能打酱油了。那天若柳来我家做客，恰好家里的线路出了问题，老是停电。我打电话找供电站，对方回复，室内线路问题他们不负责维修，我只好坐等老公下班再修。若柳让我找出电笔，她先检查了插座，然后让我搬出人字梯，她踩在上面，一段一段检查线路。最后她说可能是客厅电线有连接不好的地方，把客厅的电线全都换了就行，她把电线换好后，果然不再停电了。我吃惊地问：“你怎么会干男人的活？”若柳笑着说：“谁规定男人必须干这个，女人干就不行呀？”

我还是好奇，“那你家小王是不是工作特别忙，逼得你自学成才呀？”

“不是的，家里这些活是由小王来干，但他干时非逼着我在一旁看，而且必须学会，不仅会看，还得会修。小王说了，艺不压身，多学点技艺就多掌握一门生存本领。谁都不能陪谁一辈子，人得学会自己依靠自己。”若柳说，这些年，她跟着小王学会了很多东西，不客气地说，小王会什么，她就会什么。现在她能顶半个电工、半个木工、半个泥瓦匠、半个钳工，家里的汽车、电脑、电视、橱柜，水管、下水道，出现小毛病了她都能鼓捣好。她单位的打印机什么的出现了问题，大家都习惯喊她来修。其实有些东西小王也没教过她，就是这几年靠自己习惯了，遇到问题首先想着自己先看看能否解决，解决不了的才想起找别人试试。

我打趣若柳：“小王这下可轻松了，把你也培养成万能手，他能少干很多家务呢。”

一句话引得若柳打开了话匣子，“其实呢，这与小王的经历有关。小王父亲去世早，母亲后来又查出癌症了。母亲知道自己时日不多，家里就小王哥俩，她担心自己去世后，两儿子掉在地上没人管，便教哥俩如何种地、收割，如何洗衣做饭。小王母亲在他上中学时就去世了，哥俩相依为命，自己照顾自己。小王长大后才知道母亲的良苦用心，靠天靠地靠父母，都不如靠自己。”

都说好的婚姻是一所学校，看着若柳由娇小姐变成女汉子，我问她是婚前幸福还是婚后幸福。若柳脱口而出：“当然现在幸福，以前我离开父母心里就没底，后来又想找个好老公来托付终身。现在我只要身上带着钱和身份证，走到哪里我都不发怵，因为走到哪里我都能自己生存得很好。”原来，真正的幸福不是维系在他人身上，而是让自己变得越来越好，越来越强大，足以让自己妥妥地依靠下去。

哥哥的「绝情」

麦飞

那年，我从单位辞职，不顾家人反对，接手了朋友的一家饭店。我计划得不错，再把这家饭店的楼上三层租下，一楼二楼搞餐饮，三楼到五楼装修成客房。但我的家底只够支付租金，饭店和客房装修还差不少钱，大哥二哥都是做小生意的，家里经济尚可，我找我他俩商量，想让他俩以投资入股的形式帮我把事情做起来，有钱大家一起赚。

大哥二哥在我打算接手饭店时就一百个不赞同。他们的观点是，那家饭店经营了几年都维持不下去了，我一个门外汉，从未搞过餐饮，开饭店明摆着赔钱。可想而知，问他们借钱堪比登天，不仅一分钱没借给我，大哥还早留了一手，将父母积攒的血汗钱也提前“借”走了。二哥更狠，私下悄悄告诉亲朋，千万别借给我钱。

那段时间，我感受到了亲情的冷漠，既然他们对我如此绝情，我干脆离得他们远远的，从此楚河汉界，老死不相往来。

我贷款装修了饭店，客房因为无钱装修便没有租赁，果然没出哥哥所料，饭店仅维持了一年便歇业大吉了，不仅没赚到钱，还欠了一屁股债。

父母让我找大哥二哥借钱偿还欠款，我才不去呢，因为去也是白去，他们不会借给我的。父母不信，打电话给他俩，得到的回复是，自己跌倒了自己爬。

我将房子和车都卖了，偿还了欠款，然后远走他乡，去了陌生的城市打拼。那几年，我一天打三份工，每天只休息四五个小时，积攒了点钱买了辆二手面包车贩卖蔬菜，慢慢由小做大，后来发展到批发蔬菜。再后来，又去朋友公司跑销售，几年下来，我在省城买了房，买了车，日子渐渐好转。

但我对大哥二哥一直心存不满，关系不冷不淡，他俩给我打电话，我都说忙挂断了。一天，大哥二哥来省城看我，看到我混得不错，很是欣慰，我面子上跟他俩客气，心却离他俩十万八千里。

前年，我生病住院，积蓄又花光了，大哥二哥这次大方了起来，慷慨解囊，替我交了住院费，还说，父母和孩子由他俩管，我只管养好身体。久违的亲情又回来了。我告诉大哥二哥，等我出院了，欠他俩的钱一定还。大哥二哥笑着说，那当然，不还可不成。

大哥说，当年他俩早看透了我搞餐饮会赔钱，无奈劝我不听，这才死活不借给我钱，又怕我将父母的血汗钱拿去打了水漂，才将父母的积蓄提前借走了。甚至在我投资失败后，他俩也不帮我还欠款。大哥说，一个男人，自己选的路自己走，别指望有人帮，尝试过四面楚歌的困境，才知道如何谨慎投资，对自己对家人负责。但疾病却不同，这个不是自己努力就能避免的，所以即便砸锅卖铁他们也会帮我渡过难关。

这些年，我在生意场上打拼，非常谨慎，虽有波折，但未栽过大跟头。这还得感谢当年两位哥哥的“绝情”，让我知道了，自己的路，自己走，如果自己都不对自己负责，更别指望别人帮了。

下转07版▶

公告

承租人姓名	所承租秀峰房产处管理的公共租赁住房地址
赵义成	桃花江2号1栋1-2
谭南英	桃花江2号1栋1-3
周旺干	桃花江2号1栋1-4
白志嵘	桃花江2号1栋1-6
张建国	桃花江2号1栋2-1
刘培兴	桃花江2号1栋2-3
林美娟	桃花江2号1栋3-2
滕锡炎	桃花江2号1栋4-3前
胡惠英	桃花江2号1栋4-3后
郭国光	桃花江2号3栋-2
吕解生	桃花江2号4栋-3
黄小珍	桃花江2号4栋-6
唐少波	桃花江2号6栋-2
王翔	桃花江2号6栋-3
唐长生	桃花江2号7栋-3
李自友	桃花江2号8栋

依据《桂林市公共租赁住房管理办法》(市政[2014]80号)，请以上人员或其直系亲属在本公告发出之日起60日内，到桂林市秀峰房产管理处(地址：桂林市秀峰区三多路15-3号，联系电话：0773-2881959)办理承租、续租手续。逾期未办理的，将视为自愿放弃承租权，桂林市秀峰房产管理处将依有关规定处置上述公共租赁住房。

特此公告。
桂林市秀峰房产管理处
2019年5月14日

认尸启事

2019年5月5日凌晨2时50分，在桂林市七星区桂磨公路回族墓地前路段发生一起交通事故，致一行人死亡。无名氏，男，约55-65周岁，中等身材，身高约一米六。上身穿浅色polo衫，下身着黑色长裤，内穿淡红色秋裤，脚穿黑色高帮运动鞋，身上无身份证件。

为核实无名氏的身份，请知晓其身份的家属或人员与桂林市公安局交警支队七星大队联系。

联系人：黄警官、邹警官
联系电话：15295891717、0773-2195608

桂林市公安局交警支队七星大队

2019年5月19日